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Poročilo 1. sestanka konzorcija strokovnih gimnazij
Sestanek je potekal 30. septembra 2008 v dvorani Ministrstva za šolstvo in šport, Masarykova 16, v Ljubljani. Na sestanku so bili prisotni predstavniki 30–ih partnerskih šol Konzorcija strokovnih gimnazij (od 32-ih). Sestanka so se udeležili tudi drugi povabljeni gostje: predstavnici Gimnazije Ptuj (vodstvo Konzorcija splošnih gimnazij) Melani Centrih in Nuša Slivnjek, predstavnika MŠŠ Natalija Komljanec in Boštjan Zgonc, predstavnica Urada za razvoj šolstva Andreja Barle Lakota, predstavnik Zavoda RS za šolstvo g. Slivar ter predstavnica CMEPIUSa Andreja Lenc. 
Sestanek je vodila koordinatorka projekta ga. Vida Vidmar. 

Navzoče je pozdravila ga. Andreja Barle Lakota (Urad za razvoj šolstva). Izrazila zadovoljstvo, da je MŠŠ uspelo pridobiti sredstva ESS za posodobitev srednješolskega splošnega izobraževanja ter se zahvalila g. Tratarju za podporo pri prizadevanjih za pridobitev teh sredstev. Poudarila je, da si na MŠŠ želijo, da bodo šole, ki v konzorciju sodelujejo, sredstva koristno uporabila za dvig kakovosti strokovnih gimnazij.

Natalija Komljanec (direktorica ZRSŠ) je pozdravila navzoče in pohvalila šole, ker na svojih spletnih mestih dijakom, učencem in staršem že ponujajo pestro vsebino programov za katere izobražujejo. Slovenski programi in cilji izobraževanja so podobni kot na najboljših šolah v Evropi, strategije kako te cilje doseči in produkti pa so drugo vprašanje. A slediti bi morali lizbonski strategiji, ki postavlja v ospredje vprašanje kdo ima korist od izobraževalnih programov in zakaj so koristi take in zakaj ne. Vlaganja v posameznika, v njegovo izobraževanje je najboljša naložba. Šole si morajo prizadevati, da bi v svobodi, ki jim je na voljo, s spreminjanjem učnega okolja, s povezovanjem z gospodarstvom, z uvajanjem novih učnih tehnologij in metod dela dosegali čim boljše rezultate.  Pri osipu pa bi šole morale raziskati, ali je zanj resnično kriv le za dijaka neustrezen program, ali morda tudi druge okoliščine. Dijaki, ki prihajajo iz različnih socialnih okolij so lahko včasih tudi obogatitev šole. ZRSŠ bo šolam pri vseh teh nalogah, ki so pred njimi, nudil vso strokovno pomoč.

Prav tako je navzoče pozdravil G. Slivar (ZRSŠ) ter omenil da se morajo programi strokovnih in splošnih gimnazij med seboj usklajevati. Pričakuje, da bodo gimnazije med seboj sodelovale. Oblika konzorcija je nova oblika, ki pa se že kaže kot uspešna. Zavod RS za šolstvo je šolam na voljo za sodelovanje in strokovno svetovanje.

Andreja Lenc (CMEPIUS) je povedala, da je mobilnost učiteljev vse večja. CMEPIUS deluje od leta 1999 in v programu COMENIUS npr. sodelujejo z večjimi ali manjšimi projekti že z 38-imi gimnazijami. Sredstev je v ta namen vsako leto več a tudi zanimanje učiteljev je iz leta v leto večje. Udeležence sestanka je povabila k sodelovanju.

Na koncu uvodnih nagovorov pa je zbrane nagovoril še vodja konzorcija Silvester Tratar, ravnatel ERSŠG Ljubljana. Konzorcij sestavlja 32 šol, ki bodo med seboj sodelovale, da dosežejo glavni cilj – obogatiti programe strokovnih gimnazij tako, da se bodo dijaki lahko izobraževali v vsebinah, ki so jim bližje. Strokovne gimnazije naj bi postali programi, v katere se bodo učenci še raje vpisovali.

Vsebina sestanka je bila predstavitev projekta »Prenova strokovnih gimnazij« ter terminski plan za šolsko leto 2008/09.
Javni razpis predvideva obvezne spremembe:

· uvedbo in izvajanje posodobljenih učnih programov (za vse predmete),

· uvedbo in izvajanje razvojnih pilotnih projektov,
in

prostovoljne spremembe:

· spodbujanje na ravni države (pilotni projekti na medpredmetni in nadpredmetni ravni (kurikularni, na ravni države),

· možne inovativne spodbude s strani posameznika ali šole sinhronizirane s krovnim projektom, ki jih odobri konzorcij.
Predstavljene so bile naloge posamezne šole, ki so: 
· vzpostaviti šolski razvojni tim (ŠRT);
· izdelati in uvesti podroben posodobitveni načrt (letni delovni načrt - LDN) za izvajanje in spremljavo projekta »Posodobitev gimnazijskih programov«;
· vzpostaviti šolske projektne time za specifične posodobitvene in razvojne naloge.
Hkrati ima vsaka šola tudi obveznosti do konzorcija. Šole oddajajo tri mesečna poročila v pisni in elektronski obliki. V celotnem projektu se bodo morale vse šole še posebej potruditi, da se bodo natančno držale rokov, ki bodo navedene v časovnici (usklajeni z Uradom za razvoj šolstva) ter predpisane oblike poročil.

Udeležencem je bila predstavljena struktura konzorcija. To je vodstvo, upravni odbor ter delovne skupine za posamezna področja. 

Predstavljen je bil načrt dela:

· Sestanki upravnega odbora (UO) konzorcija bodo po vsaki oddaji poročil (4x letno) in po potrebi.

· Sestanki vseh članic konzorcija bodo dvakrat letno in po potrebi.

· Delovne skupine se sestanejo po potrebi, da pregledajo poročila, didaktične materiale, razvojne projekte idr..

· Članice konzorcija strokovnih gimnazij (KSG) razmislijo o razvojnih prioritetah konzorcija

· UO konzorcija določi prioritete konzorcija do konca šolskega leta

Obveščanje med članicami KSG bo potekalo na spletnem portalu, ki bo imel javno stran, namenjeno stiku z javnostjo in bo vsebovala opise projekta, dela konzorcija, razvojne prioritete, ter strani, ki bodo namenjene članicam konzorcija – tu bodo objavljena obvestila KSG, predloge poročil, obvestila DS in kriteriji za ocenjevanje razvojnih projektov. Tu bodo potekali forumi in to bo tudi delovno mesto DS in UO.

Na sestanku je imelaplenarno predavanje predstavnica ZRSŠ, ga. Katja Pavlič Škerjan.

Nekaj poudarkov iz predavanja:

Sodelovanje ZRSŠ s konzorcijema strokovnih in splošnih gimnazij je od vsega začetka zelo konstruktivno. V tem sodelovanu je naloga ZRSŠ predvsem priprava strokovnih podlag in načrtna, sistematična podpora šolam za vpeljevanje posodobitev v gimnazijske programe, šole pa se odločajo, katere od ponujenih vsebin bodo uporabile za razvojno delo na šolah, katerega končni cilj je uvedba posodobljenih učnih načrtov ter posodobitev načrtovanja in izvajanja kurikula.

Šole bodo morala sredstva, ki so projektu prenove gimnazijskih programov namenjena, uporabiti za razvojno delo na šolah, ne za izvajanje osnovne dejavnosti.

Posodobitev gimnazijskih programov ne pomeni prenove niti revolucije. Programi ostajajo kakršni so bili, struktura ostaja enaka, uvajajo pa se novi programi, novi programski elementi (npr. evropski oddelki, didaktične novosti pri OIV, idr.) in novosti.

Projekt ZRSŠ se bo zaključil do 31. 8. 2010, ko naj bi bili na gimnazijah učni načrti posodobljeni, uvedeni novi izbirni predmeti, učna gradiva in druge podlage pa prenovljeni.

Z rastočo avtonomijo šolskega prostora so šole pridobile možnost za uvajanje inovativnih šolskih praks: za izboljšanje delovanja sistema (učnega procesa in njegovih elementov) – usmerjeno v dijake - in za profesionalni razvoj učiteljev – usmerjeno v razvijanje profesionalne moči učiteljev.
Središče sprememb je šola. Brez upoštevanja posebnosti posamezne šole nobena sistemska sprememba ne more uspeti. Prav tako, kot je potrebno v učnem procesu razumeti in upoštevati posebnosti in  predznanje dijakov.

Najbolj ključna novost za slovensko šolo je sodelovanje. Zakaj je sodelovanje tako pomembno? 

Zastarevanje znanja je vedno večje in posameznik ne more slediti vsem spremembam, novostim na strokovnem področju, skupina pa z delitvijo dela (kolegialno učenje) lahko dvigne kakovost znanja in ekonomizira čas članov. 

V kolektivu, ki uvaja novosti, pride z novimi nalogami do kaotičnega občutka preobremenjenosti, če se v imenu novih nalog ne odrečemo nekaterim starim (nepotrebnim) nalogam, če učitelji med seboj ne sodelujejo »obvezno« in se vodenje šole ne deli. 

Interdisciplinarnost je pomembna in nujna – nekateri predmeti (npr. jeziki) so orodja, ki si morajo vsebino sposoditi pri drugih predmetih (fiziki, matematiki, umetnosti, ...).

Sodelovalno poučevanje pomeni:

· Izmenjava idej med učitelji

· Medsebojna opazovanja

· Skupne učne dejavnosti (projekti, domače naloge, .. med dijaki iste šole in različnih šol)

· Zamenjave učiteljev (med oddelki iste šole, med različnimi šolami, ...)

· Timsko poučevanje

Nobeden od nas ni tako pameten kot mi vsi skupaj (Japonski pregovor)

Žal je slovenska šola še vedno v primežu izoliranega poučevanja, medtem ko sta uspešnost in učinkovitost šole povezani s stopnjo strokovnega sodelovanja med učitelji.

Prisotna je balkanizirana kultura (boj med npr. fiziki in slavisti) namesto sodelovalne kulture, ki pomeni, da je posameznik uspe šele, ko uspe celi skupini.

Brez vsiljenega »obveznega« sodelovanja tako ne gre, toda za uvedbo vsiljenega sodelovanja se mora vzpostaviti organizacijske okvire in skleniti jasne dogovore.

Nove vloge in značilnosti znanja – vseživljenjsko učenje:

Ker znanje vse hitreje zastareva je ključnega pomena dijake naučiti kako se učiti  – kako pridobivati znanje v šoli in zunaj nje – ter pridobljeno formalno, neformalno in informalno pridobljeno znanje dijaka tudi priznavati. 

V takem sistemu pa se spremeni tudi vloga učitelja, ki ni več le poučevalec, je tudi uvajalec sprememb, raziskovalec, sooblikovalec kurikula, ustvarjalec učnih gradiv, ocenjevalec kakovosti, .... Učiteljeva naloga je razvijanje lastne profesionalnosti (80% delo z dijaki, 20% lasten profesionalen razvoj, sodelovanje, upravljanje), da bo učencem lahko zagotovil doseganje ključnih sposobnosti, ki naj bi jih razvijala šola 21. stoletja: ustvarjalnost, sposobnost kritičnega mišljenja, usvajanje veščin na različnih področjih in prilagodljivost.

Razvojni projekt spreminja delovanje šole! Cilj projekta je usposabljanje šolskih kolektivov, da v večji meri usmerjajo svoj razvoj, kar pomeni večjo avtonomijo in večjo avtoregulativnost.

Na koncu pa je dr. Zora Rutar Ilc predstavila izobraževanja, ki bodo potekala v sodelovanju z ZRSŠ.
V konzorciju je nastalo novih 30 šolskih razvojnih timov (ŠRT), ki bodo koordinatorji in spodbujevalci vpeljave sprememb na šolah. Cilj projekta je vzpostaviti na šolah  sistematičen pristop k razvoju, samousmerjanje, pilotiranje konkretnih tem (medkulturnost, film, kurikularne povezave,..), deljeno vodenje in šole spremeniti v učeče se organizacije.

Kako priti do razvojnih prioritet:

Razmislek o tem ali so sprememb (ne)potrebne, analizirati stanje na šoli in ugotoviti kam želimo (razmislek o kakovosti), določiti razvojne prioritete in strategije ter izdelati razvojni načrt. S sprotnimi evalvacijami ugotoviti kako nam gre ter skrbeti za trajni razvoj.

V avgustu 2008 so izvedli delavnico Določanje razvojnih prioritet šole,

v novembru bodo organizirali delavnice za izdelavo posodobitvenega načrta šole ter delavnice za podporo pri pripravi in prijavi razvojnih projektov ter posodobitvenega načrta šole (v povezavi z osebnimi načrti učiteljev)

v januarju 2009 bosta seminarja o medpredmetnih oz. kurikularnih povezavah in seminar o sodelovalnem (timskem) poučevanju.

Nadaljnje aktivnosti bodo posvečene vprašanju Kako nam gre? s srečanji ŠRT-jev po regijah in centralno, izmenjavo izkušenj o pripravah na izvajanje razvojnih projektov in o njihovem poteku, pripravi poročil in predstavitvi primerov dobre prakse.

Sestanka UO konzorcija strokovnih gimnazij bo 15. 10. 2008 na ERSŠG Ljubljana.

Sestanek delovnih skupin (DS) bo 18. 10. 2008 na ERSŠG Ljubljana.
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